

Выступление
Премьер-министра Кыргызской Республики И.Чудинова
на общих дебатах 64-й сессии Генеральной Ассамблеи ООН
(г.Нью-Йорк, 26 сентября 2009 года)

Уважаемый господин Председатель,

Прежде всего, примите поздравления с избранием на пост Председателя Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций и пожелания успехов в работе 64-й сессии Генеральной Ассамблеи под Вашим мудрым руководством.

Господин Председатель,

В условиях стремительно происходящих изменений на всех уровнях мирового развития, роль Организации Объединенных Наций – как универсального международного форума, трудно переоценить.

Повышение эффективности деятельности ООН всеми ее государствами-членами способно внести существенный вклад в дело укрепления международного мира и безопасности, развития и прав человека, экологии и экономического сотрудничества.

Мы полагаем, что немаловажным для дальнейшего укрепления авторитета и потенциала ООН является продолжение работы, направленной на реформирование Организации с целью создания эффективного механизма противодействия современным вызовам и угрозам.

Мы выступаем за более широкую представленность и совершенствование методов работы Совета Безопасности и предлагаем расширить состав постоянных членов Совета за счет представительств из стран Азии, Африки и Латинской Америки и Карибского бассейна.

Осознавая всю полноту ответственности, хотел бы подтвердить, что наша страна впервые выдвинула свою кандидатуру на место одного из непостоянных членов Совета Безопасности на период 2012-2013 годов. Кыргызская Республика, расположенная в сердце Центральной Азии, активно участвует в процессах сохранения мира и безопасности, экономического сотрудничества и экологической стабильности на глобальном и региональном уровнях. Мы готовы внести посильный вклад в работу ключевого органа Организации Объединенных Наций.

Избрание в 2009 году Кыргызской Республики в Совет по правам человека стало признанием его достижений в построении развитого общества со стороны международного сообщества.

Пользуясь случаем, хотел бы поблагодарить страны-члены ООН за поддержку, оказанную кандидатуре Кыргызской Республики и заверить в готовности Кыргызстана приложить все усилия в работе по продвижению важнейших вопросов в области защиты прав человека, соблюдения верховенства закона и международного права и другим вопросам повестки дня Совета.

Кыргызская Республика приветствует решение Генерального секретаря ООН господина Пан Ги Муна совершить визит в страны Центральной Азии. Мы возлагаем большие надежды и ожидаем высоких результатов от этого визита.

Господин Председатель,

Ситуация в Центральной Азии в целом остается сложной и во многом зависит от складывающейся ситуации в соседнем Афганистане.

Сегодня бесспорен тот факт, что требуется выработка и применение принципиально новых подходов, которые были бы комплексными и дееспособными в гуманитарной, политико-антропологической и социально-экономической сферах, в конечном счёте, способствуя решению задачи построения сильного и процветающего афганского государства. Одними лишь военными средствами достичь окончательной и полной стабилизации в Афганистане не представляется возможным.

4 марта 2009 года Президент Кыргызской Республики Курманбек Бакиев выдвинул инициативу о создании в Бишкеке – столице республики, постоянно действующей площадки и центра для проведения международных конференций по вопросам безопасности и стабильности в Афганистане и центрально - азиатском регионе, которая уже получила название «Бишкекская инициатива».

Мы убеждены, что «Бишкекская инициатива» станет форумом практического взаимодействия в сфере безопасности при приоритетном внимании к проблемам совместного обеспечения мира, стабильности в регионе, борьбы с терроризмом, сепаратизмом и экстремизмом, незаконным оборотом наркотиков и трансграничной организованной преступностью.

Господин Председатель,

Наряду с мировыми проблемами перед каждой страной стоят свои специфические задачи, разрешение которых позволит обеспечить поступательное движение по достижению Целей Развития Тысячелетия.

В то же время, в век глобализации имеющиеся проблемы оказались тесно переплетенными между собой. Кыргызская Республика, являющаяся внутриконтинентальной горной страной и входящая в ряд развивающихся стран, считает, что мировое сообщество при центральной роли ООН может и должно активнее содействовать в использовании механизма обмена внешнего долга на устойчивое развитие.

Относительно Кыргызстана, в условиях мирового экономического кризиса, мы предлагаем рассмотреть несколько путей: обмен долга республики на помощь Афганистану в его социально-экономическом развитии, обмен долга на устойчивое развитие бедных горных стран и на реабилитацию урановых хвостохранилищ.

Кыргызская Республика призывает активнее вовлекать в процесс восстановления Афганистана сопредельные государства, обладающие определенным научным, промышленным и сельскохозяйственным потенциалами. Кыргызстан готов участвовать в восстановлении коммуникаций, строительстве, подготовке кадров в области медицины, образования, сельского хозяйства. С удовлетворением отмечаем подписание соглашения с ОБСЕ о развитии Таможенного центра в г.Бишкек для подготовки афганских специалистов.

Генеральная Ассамблея ООН приняла ряд специальных резолюций по горным странам, в которых даны анализ социально-экономической ситуации и рекомендации международным финансовым институтам и структурам ООН, правительствам стран об оказании помощи горным странам для преодоления препятствий на пути устойчивого развития.

Делегация Кыргызской Республики, как одна из инициаторов резолюции «Устойчивое горное развитие» будет признательна за ее поддержку в ходе выдвижения на нынешней 64-й сессии Генассамблеи.

Господин Председатель,

Во время специальной встречи высокого уровня в рамках Генеральной Ассамблеи мы обсудили проблемы, связанные с изменением климата на планете. Кыргызская сторона разделяет мнение, что проблемы охраны окружающей среды и экологической безопасности несут в себе новые вызовы и риски в 21-м веке. Кыргызстан считает своим высоким приоритетом проведение активных превентивных мер в сфере охраны окружающей среды, как фундаментальной основы для устойчивого развития, поддержания баланса прав человека, общества, природы, сохранения уникальных природных комплексов для наших потомков.

Большую обеспокоенность в нашем регионе вызывают многочисленные хвостохранилища, содержащие большие объемы высокотоксичных отходов производства урана и других вредных технологических отходов. Они несут в себе огромную опасность - здоровью населения, чистоте рек и создают угрозу пахотным землям.

Кыргызстан совместно с другими странами Центральной Азии последовательно работает по оформлению международно-правовых документов по предотвращению ядерного загрязнения в регионе.

В рамках Договора о нераспространении ядерного оружия были приняты два Рамочных документа: об экологической опасности хвостохранилищ и созданию Зоны, свободной от ядерного оружия в Центральной Азии. Хотел бы сообщить, что 21 марта 2009 года Договор о создании зоны, свободной от ядерного оружия, в Центральной Азии вступил в силу, мы призываем «ядерные державы» поддержать инициативу стран Центральной Азии и подписать Протокол о негативных гарантиях.

С удовлетворением хотел бы отметить, что прошедший в Женеве международный Форум высокого уровня по проблеме хвостохранилищ в Центральной Азии продемонстрировал новую модель эффективного регионального сотрудничества, направленного на практическое решение острой проблемы.

Внушает оптимизм высокая заинтересованность всех участников – представителей стран Центральной Азии и других государств, международных организаций и доноров – в совместных действиях на национальном, региональном и международном уровнях. Пользуясь случаем, хотел бы выразить еще раз признательность всем партнерам по Форуму, системе ООН, ПРООН, МАГАТЭ, Европейской комиссии, ОБСЕ, ЕврАзЭС и ЕБРР.

В развитие достигнутых на Форуме договоренностей страны Центральной Азии выносят на Генеральную Ассамблею проект Резолюции «О роли международного сообщества по предотвращению радиационной угрозы в Центральной Азии».

Мы ожидаем от наших зарубежных партнеров-доноров и международных организаций быстрого принятия решений по искоренению проблемы урановых хвостохранилищ и оказания региону достаточной финансовой, технической и иной помощи.

Уважаемый господин Председатель,

Стоящие перед ООН задачи сложны и требуют консолидированных усилий со стороны всех государств. Огромную помощь странам по различным

направлениям оказывают представительства ООН, мы благодарны им за конструктивное сотрудничество и поддержку начинаний государств-членов ООН.

За короткий период положительно зарекомендовал себя открытый в декабре 2007 года Региональный центр ООН по превентивной дипломатии в г.Ашгабате. Вопросы, поднимаемые Центром, актуальны и требуют оперативного решения. Мы поддерживаем намерение Центра расширить представительство в каждой стране Центральной Азии, и просили бы соответствующие комитеты принять во внимание наше мнение.

В Центральной Азии немаловажное значение уделяется водно-энергетическим проблемам. Несмотря на деятельность по повышению эффективности водно-энергетического регулирования в Центральной Азии, проводимую в рамках интеграционных организаций и региональных структур, тема сближения позиций сторон в этом вопросе по-прежнему остается самой острой проблемой региона.

Представляется, что именно взаимовыгодное сотрудничество являются основой для долгосрочного межгосударственного сотрудничества в водно-энергетической сфере. Необходимо создать такие условия, при которых появится стимул накопления воды в водохранилищах в зимнее время и подачи ее на орошение полей в летнее время. Тогда наиболее крупное Токтогульское водохранилище многолетнего регулирования на крупной водной артерии Центральной Азии – реке Нарын-Сырдарья будет иметь требуемые запасы воды в периоды маловодья и сможет обеспечить как минимум поддержание продовольственной и энергетической безопасности стран Центральной Азии.

В противном случае, когда решения принимаются исходя из краткосрочных выгод, происходит сработка запасов воды и потеря регулирующей способности, что неизбежно приведет к опасным последствиям для всего региона.

Стратегическим вопросом, требующим разрешения, здесь может быть только сближение ирригационного и энергетического графиков попусков воды и компенсационных поставок топливных ресурсов, что и должно являться предметом межгосударственного сотрудничества заинтересованных сторон и применения водосберегающих технологий.

Уважаемый господин Председатель,

В заключение хотел бы еще раз подтвердить приверженность Кыргызской Республики целям и задачам ООН, направленным на обеспечение мира и безопасности, благополучной жизни всех народов Земли.

Благодарю за внимание.